PROCESSO SELETIVO 2013.1
CARGOS DE INSTRUTORIA

CADERNO DE PROVA

SERVICO NACIONAL DE APRENDIZAGEM COMERCIAL - DEPARTAMENTO REGIONAL DE PERNAMBUCO
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11.

12.

13.

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES

Confira se seu CADERNO DE PROVA corresponde ao cargo escolhido em sua
inscricao. Este caderno contém cinquenta questdes objetivas, corretamente
ordenadas de 1 a 50.

Caso esteja incompleto ou contenha algum defeito, solicite ao fiscal de sala que
tome as providéncias cabiveis imediatamente, pois ndao serdao aceitas reclamacodes
posteriores.

O CARTAO-RESPOSTA, que serd entregue pelo fiscal durante a prova, é o Unico
documento valido para a correcao das questdes objetivas expostas neste caderno.

Quando o CARTAO-RESPOSTA estiver em suas m3aos, confira-o para saber se estd em
ordem e se corresponde ao seu nome. Em caso de duvidas, solicite orientacao ao
fiscal de sala.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcacao das letras correspondente as suas respostas
deve ser feita com caneta esferografica azul ou preta. O preenchimento é de sua
exclusiva responsabilidade.

Ndo danifigue o CARTAO-RESPOSTA, pois em hipotese alguma havera substituicdo
por erro do candidato.

Para cada uma das questdoes objetivas sao apresentadas cinco alternativas
classificadas com as letras: A, B, C, D e E, havendo apenas uma que responde ao
quesito proposto. O candidato deve assinalar uma resposta. Marcacao rasurada,
emendada, com campo de marcacao nao preenchido ou com marcacao dupla nao
sera considerada.

A duracao total da prova objetiva é de 3 horas, incluindo o tempo destinado a
entrega das provas, identificacao - que sera feita no decorrer da prova - e ao
preenchimento do CARTAO-RESPOSTA.

Reserve, no minimo, os 15 minutos finais para preencher o CARTAO-RESPOSTA. N3o
sera concedido tempo adicional para o preenchimento.

Vocé deverd permanecer obrigatoriamente em sala, no minimo, por 1 hora apds o
inicio das provas e podera levar este caderno somente no decurso dos ultimos 60
minutos anteriores ao horario determinado para o seu término.

E terminantemente proibido ao candidato copiar seus assinalamentos feitos no
CARTAO-RESPOSTA da prova objetiva.

Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem a autorizagao do
fiscal de sala.

Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe o CARTAO-
RESPOSTA e deixe o local de prova.

Para uso do Instituto QUADRIX

TIPO

47S

INFORMACOES

e A partir das 15h (horario de Brasilia) do
dia posterior a aplicacao da prova objetiva —
Divulgacao do Gabarito Preliminar.

e Nao serao conhecidos 0s recursos em
desacordo com o estabelecido em edital
normativo.

e E permitida a reproducdo deste material
apenas para fins didaticos, desde que citada a
fonte.

e A desobediéncia a qualquer uma das
determinagoes constantes em edital, no

presente caderno ou no CARTAO-RESPOSTA
podera implicar a anulagao da sua prova.
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EDUCACAO PROFISSIONAL

Para responder as questoes de 1 a 5, leia o excerto
apresentado.

QUESTAO 1

Leia o trecho de José Mario Pires Azanha e, a partir dele,
responda a questao.

“Alguém pode saber nadar, ser capaz de executar a
atividade sem conhecer explicitamente nenhuma regra
referente ao assunto. Diferentemente do caso do jogo de
xadrez, pode-se dizer de alguém, que sabe nadar sem que
esta afirmacao implique que tem um conhecimento prévio
das regras da natacdo. [...] E claro, também, que se pode,
atualmente, iniciar a aprendizagem de natacao aprendendo
antes um certo conjunto de regras. Mas, mesmo neste caso
nao ha uma precedéncia logica do conhecimento das regras
para executar a atividade.”

Ha uma relacao de oposicao — quanto a natureza do saber —
entre o jogo de xadrez e a natacao. Isto ocorre por qué?

(A) O saber relacionado a natacao é arbitrario e o saber
relacionado ao jogo de xadrez é natural.

(B) Ambos os saberes nao se diferenciam.

(C) O uso de regras € necessario para a natacao e nao para
0 jogo de xadrez.

(D) Aprender xadrez é mais facil do que aprender a nadar.

(E) Para a realizacao do jogo de xadrez ha a necessidade da
explicacao previa das regras, ja a natacao pode ser
realizada sem uma espécie de precedéncia das regras.

. uma formacao atenta as competéncias técnicas,
conceituals e interpessoalils.

IIl. uma formacao altamente especializada que nao
pretenda atuacao mercadologica.

Quais afirmativas estao corretas:

(A) 1ell, somente.
(B) 1elll, somente.
(C) |, somente

(D) Il, somente

(E) Ill, somente.

QUESTAO 2

Coménio, em sua Didatica Magna (1657), entende a didatica
como “uma arte universal de ensinar tudo a todos”. Azanha
considera que a definicao de Coménio é uma ilusao, isso
porque existem atividades em que nao ha regras que
possam garantir um éxito. Dentre estas, temos as atividades
de ensinar, pensar criticamente e argumentar.

Sendo assim, podemos encarar o fazer do professor como:

(A) uma atividade com regras certas e determinadas para
se alcancar o éxito.

(B) uma atividade em que o uso de determinadas regras
nao confere o éxito necessario.

(C) uma atividade relacionada a execucao de regras claras.

(D) uma atividade instrumental e técnica.

(E) uma atividade determinista que sempre alcanca seu
éxito.

QUESTAO 4

“A avaliacao pode servir para modelar o modo de existéncia,
reduzi-lo a uma uUnica forma, a que sera referendada pelas
ideais de cidadania e trabalho, como pode servir para
afirmar modos de existéncia plurais, em que as respostas
sao afirmacoes de trajetos de conhecimento, de itinerarios
de formacao, no exercicio da escolha do que nos expressa,
do que constitui nossa individualidade, nossa existéncia.”

(Antropoliticas da educacgdo, p.247)

Tendo em mente o trecho acima e as intencdes da avaliacdo
por competéncias, julgue as afirmacodes a seguir.

. Na avaliacao, deve-se priorizar o desenvolvimento
pessoal e individual.

II. A avaliacao deve ser voltada para a reducao do
conhecimento.

IIl. Avaliacdes de todas as formas sao inuteis.

Pode-se afirmar que:

(A) somente | esta correta.

(B) somente |l esta correta.

(C) somente lll esta correta.

(D) somente | e lll estao corretas.
(E) somente Il e lll estao corretas.

QUESTAO 3

Quando se pensa numa gestao ou formacgao profissional que
intencione uma avaliacao por competéncias, €& preciso
considerar:

. uma formacao voltada para o desenvolvimento das
capacitacoes que devem ser mais trabalhadas.

QUESTAO 5

“I...] € importante que se frise, ndao se trata de substituir as
velhas provas por esta ou aquela nova forma de avaliacao. O
perigo esta na padronizacao. Assim, é importante que o
professor tenha autonomia para avaliar e compreenda que,
independente do método, é ele o autor das valora¢oes.”

(Antropoliticas da educagdo, p. 280-81)

Com base no trecho, podemos afirmar que:

(A) o professor nao deve ter autonomia na escolha dos
aspectos que serao valorizados na avaliacao.

(B) o professor, independentemente da metodologia usada,
deve estar consciente de seu conteudo e dos pontos
que merecem maior relevancia.

(C) em uma avaliacao, o fator mais importante € o método
avaliativo.

(D) o importante é que o professor substitua as provas por
novos métodos de avaliacao.

(E) o valor de uma avaliacao é equivalente a sua
capacidade de padronizacao.
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QUESTAO 6

“Dai, por exemplo, a necessaria distincao entre treino e
formacéo, bem como a problematizacao dos estatutos e dos
papéis de sujeitos e objectos do processo de formacao. Para
Freire o formador nao é aquele que transforma o outro em
objecto de sua formacao, nem é accdo pela qual um sujeito
criador da forma, estilo ou alma a um corpo indeciso e
acomodado (FREIRE, 1996: 25). O autor concede maior
protagonismo pedagodgico ao acto de aprender; o acto de
ensinar fica-lhe subordinado e, em ultima analise, depende
dos sujeitos em aprendizagem para se confirmar como
ensino verdadeiro, como pratica de ensinar-aprender. Por
esta razao conclui o pedagogo brasileiro: ndo temo dizer que
inexiste validade no ensino de que ndo resulta um
aprendizado em que o aprendiz ndo se torna capaz de recriar
ou refazer o ensinado (ibid.:26).”

(Educacdo ao longo da vida, p. 17-18)

A partir do formulado no trecho acima, podemos pensar que
a educacao profissional:

(A) diferencia-se do postulado por Freire, uma vez que nao
deseja a formacao, mas o treinamento.

(B) requer que o formador transforme o outro em objeto
de sua formacao.

(C) nao diferencia o objeto de ensinar da acao de ensinar.

(D) so é valida quando o ensinado vé-se capaz de reproduzir
0 ensinado.

(E) nao intenciona que o aprendiz domine o conteudo
ensinado, mas o realize na pratica.

QUESTAO 7

Com base no texto, qual alternativa melhor explica
interdisciplinaridade?

(A) A interdisciplinaridade é uma forma de ensino que
exclui o uso de qualguer metodologia.

(B) A interdisciplinaridade permite a relacao entre os
assuntos mais diversos, sem estabelecer rigidamente
limite entre conteudos.

(C) A interdisciplinaridade permite que cada disciplina
tenha seu lugar bem definido e estavel.

(D) A interdisciplinaridade permite a interacao entre
conteudos, mas mantendo a fixidez disciplinar.

(E) A interdisciplinaridade busca o territorio das certezas e
das concepcoes univocas.

Para responder as questoes 7 e 8, utilize o fragmento
abaixo.

“Ocorre, contudo, que tanto ciéncia e mundo do trabalho se
reconfiguram na contemporaneidade, exigindo-se agora da
escola um novo perfil de sujeito do saber. As novas
habilidades e competéncias necessarias para ©O
desenvolvimento da ciéncia e para as complexidades do
mundo do trabalho e da producao nao mais se
compatibilizam com a manutencao do velho modelo de
escola, que tao bem serviu aos propositos estabelecidos em
momentos anteriores. Ensinar, entdao, segundo uma
perspectiva interdisciplinar e, portanto, tendo em vista
trabalhar com objetos complexos, envolve, no minimo, sair
dos limites fixos das previsibilidades disciplinares e lancar-se
nas zonas movedicas das incertezas; pois € ai que reside o
multiplo e com ele o poder criador do nao previsivel ou, no
dizer de Gilles Deleuze e Felix Guattari (2006, p. 33) de todo
tipo de devires. Nao obstante, necessario ai se faz o rigor,
inerente ao ensino sério e compromissado; livre, contudo,
da clausura limitante da fixidez disciplinar.”

(Revista Querubim, 2009)

QUESTAO 8

Releia o seguinte paragrafo e responda a questao:

“Ocorre, contudo, que tanto ciéncia e mundo do trabalho se
reconfiguram na contemporaneidade, exigindo-se agora da
escola um novo perfil de sujeito do saber.”

De que forma esse novo perfil de sujeito do saber se concilia
a nocao de interdisciplinaridade?

(A) N3do se concilia. A interdisciplinaridade &€ um entrave
para a formacao de um sujeito complexo.

(B) A interdisciplinaridade colabora para a formacao de um
individuo estanque, obedecendo as necessidades
contemporaneas.

(C) A interdisciplinaridade facilita o trabalho com objetivos
simples, obedecendo as necessidades contemporaneas.

(D) Nao se concilia. A interdisciplinaridade forma individuos
poucos criticos e inadequados as necessidades do
mundo atual.

(E) A interdisciplinaridade expde os individuos a territorios
incertos e ilimitados, tornando-os mais aptos para lidar
com uma realidade complexa e pouco determinada.
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QUESTAO 9

“Em termos praticos, um debate sobre os direitos sociais ou
sobre células-tronco, organizado em sala de aula, pode
incorporar um numero diversificado de textos, opiniodes,
videos e imagens disponibilizados na rede. Em lugar de
limitar a reflexao aos quatro ou cinco textos selecionados e
apresentados pelo professor, os alunos podem descobrir
fontes diversas de informacao sobre o tema, traze-las para a
sala, discutir sua legitimidade e pertinéncia e estruturar um

. . ~ 1
conjunto dessas informacoes.

(A educacdo na era digital: algumas reflexoes intempestivas, Paulo Mello
e Mauricio Cardoso)

Considerando o texto acima, analise as afirmacoes:

I.  As tecnologias digitais sao uma forma de aumentar e
dinamizar o repertorio em sala de aula.

II. Por mais importantes que sejam as informacoes
advindas de pesquisas na rede, elas devem ser filtradas
e discutidas, para averiguar sua real legitimidade.

Ill. As tecnologias digitais sao autossuficientes e dispensam
a presenca em sala de aula.

Podemos afirmar que:

(A) somente | esta correta.

(B) somente | e Il estao corretas
(C) somente Il e lll estao corretas
(D) todas estao corretas

(E) todas estao incorretas.

Ill. Ambos os artigos referem-se ao modo de certificacao
do curso.

Esta correto o que se afirma em:

(A) somente .
(B) somente Il.
(C) somente Ill.
(D) somentel el

(E) somente ll e lll.

QUESTAO 10

Art. 34

A avaliacao da aprendizagem dos estudantes visa a sua
progressao para o alcance do perfil profissional de
conclusao, sendo continua e cumulativa, com prevaléncia
dos aspectos qualitativos sobre os quantitativos, bem como
dos resultados ao longo do processo sobre os de eventuais
provas finais.

Art. 35

A avaliacao da aprendizagem utilizada para fins de validacao
e aproveitamento de saberes profissionais desenvolvidos em
experiéncias de trabalho ou de estudos formais e nao
formais deve ser propiciada pelos sistemas de ensino como
uma forma de valorizacao da experiéncia extraescolar dos
educandos, objetivando a continuidade de estudos segundo
itinerarios formativos coerentes com os historicos
profissionais dos cidadaos.

Podemos sintetizar os artigos 34 e 35 da Resolucdo 06/2012
em:

I.  Ambos os artigos tratam de avaliacao e aproveitamento
do curso.

II. O Art. 34 sugere-nos que o processo de aprendizagem é
mais valorativo do que a aplicacao de avaliacdes
guantitativas. Ja o Art. 35 preconiza a importancia da
valorizacao dos saberes extraescolares.

QUESTAO 11

“Neste contexto, uma formacao que seja realmente
integrada, nao somente possibilita o acesso a
conhecimentos cientificos e tecnoldgicos, mas também
promove a reflexao critica sobre os padrdes culturais que se
constituem em normas de conduta de um grupo social,
assim como sobre a apropriacao de referéncias e tendéncias
esteticas que se manifestam em tempos e espacos
histdricos, 0s quais expressam concepc¢oes, problemas,
crises e potenciais de uma sociedade, que se vé traduzida
e/ou questionada nas suas manifestacoes e obras artisticas,
evidenciando a unicidade entre as dimensoes cientificas,
tecnoldgicas e culturais.”

(Parecer CNE/CEB n? 11/2012, p. 30)

A partir desse trecho e do conhecimento a respeito do
Parecer CNE/CEB n2 11/2012, podemos concluir que:

. €& obrigacao do ensino profissional ter, como base e
saberes indissociaveis, o trabalho, a ciéncia, a
tecnologia e a cultura.

. o trecho acima revela-nos que, apesar de secundaria, a
cultura é importante para a formacao profissional.

Ill. o trecho mostra-nos que nao ha unicidade entre ciéncia,
tecnologia e cultura.

Esta correto o que se afirma em:

(A) somente .
(B) somente Il.
(C) somentel ell.

(D) somente |l e lll.
(E) todas.
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QUESTAO 12

Art. 32 O ensino sera ministrado com base nos seguintes
principios:

. igualdade de condicbes para o acesso e permanéncia na
escola;

ll. liberdade de aprender, ensinar, pesquisar e divulgar a
cultura, o pensamento, a arte e o saber;

lll. pluralismo de ideias e de concepcoes pedagodgicas;
IV. respeito a liberdade e apreco a tolerdncia;

V. coexisténcia de instituicbes publicas e privadas de
ensino;

VI. gratuidade do ensino publico em estabelecimentos
oficiais;

VII. valorizacdo do profissional da educacdo escolar;

VIll. gestdo democratica do ensino publico, na forma desta
Lei e da legislagdo dos sistemas de ensino;

IX. garantia de padrdo de qualidade;

X. valorizacdo da experiéncia extraescolar;

XI. vinculacGo entre a educacdo escolar, o trabalho e as
praticas sociais.

Xll. consideracdo com a diversidade étnico-racial.

(Lei de Diretrizes e Bases da Educag¢éo Nacional n® 9394/96)

Reflita a respeito do postulado pelo terceiro artigo da Lei de
Diretrizes de Bases da Educacao Nacional
n? 9394/96(LDBEN), reproduzido acima, e sobre a LDBEN

como um todo e analise as afirmacoes a seguir.

. A educacao, seja profissional ou seja basica, deve
esforcar-se para criar homogeneidade entre os
educandos. Para que, ignoradas as diferencas éticas,
culturais e raciais, a convivéncia se dé pacificamente.

II. A educacao é um dever do Estado e da familia.

Ill. A liberdade deve ser um principio do ensino.

IV. A educacao deve separar o mundo do ensino do mundo
do trabalho.

Esta correto o que se afirma em:

(A) somentel e ll.

(B) somente ll e lll.
(C) somentellelV.
(D) somentelll e lV.

(E) todas.

QUESTAO 13

Art. 1o

E instituido o Programa Nacional de Acesso ao Ensino
Técnico e Emprego (Pronatec), a ser executado pela Unido,
com a finalidade de ampliar a oferta de educacdo
profissional e tecnoldgica, por meio de programas, projetos
e acoes de assisténcia técnica e financeira.

(Lein®12.513/2012)

Qual das alternativas melhor descreve o publico alvo do
Pronatec?

(A) Estudantes da rede privada (nao bolsistas) de ensino, de
preferéncia com condicdoes financeiras para dar
continuidade aos estudos.

(B) Estudantes da rede privada (bolsistas), pois tém acesso
a uma melhor formacao e terao melhor aproveitamento
do curso.

(C) Estudantes da rede publica que nao trabalhem e
possam se dedicar exclusivamente a sua formacao
profissional.

(D) Estudantes da rede publica, trabalhadores e
beneficiarios dos programas federais de transferéncia
de renda.

(E) Trabalhadores (que tenham abandonado o ensino
médio) e beneficiarios dos programas federais de
transferéncia de renda.

QUESTAO 14

A Resolucao SENAC 943/2012, em seu capitulo |, deixa claro
que a organizacao do processo de autorizacao dos cursos e
programas de Educacao Profissional e Tecnoldgica, na
modalidade Educacao Profissional Técnica de Nivel Médio,

tem inicio com a elaboracao do Plano de Curso. Analise as
assertivas abaixo e, em seguida, assinale a opcao correta.

|. Identificacao do curso;

II. Justificativa e objetivos;

Ill. Requisitos de acesso;

IV. Perfil profissional de conclusao e respectivas
competéncias profissionais.

Devem estar contidos no Plano de Curso citado no
enunciado desta questao:

(A) somentel, Il e lll.
(B) somentell, lll e IV.
(C) somentell e lV.
(D) somente lll e IV.
(E) todas.
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QUESTAO 15

A respeito da responsabilidade do docente, julgue as
afirmacoes que condizem com o postulado pela LDBEN.

|.  participar da elaboracdao da proposta pedagdgica do
estabelecimento de ensino;

Il. elaborar e cumprir plano de trabalho, segundo a
proposta pedagogica do estabelecimento de ensino;

Ill. zelar pela aprendizagem dos alunos;

V. estabelecer estratégias de recuperacao para os alunos
de menor rendimento;

V. ministrar os dias letivos e horas-aula estabelecidos,
aléem de participar integralmente dos periodos
dedicados ao planejamento, a avaliacao e ao
desenvolvimento profissional;

VI. colaborar com as atividades de articulacao da escola
com as familias e a comunidade.

Pode-se afirmar que:

(A) somente |, Il e lll s3o verdadeiras.
(B) somente Il é falsa.

(C) somente lll, IV e V sao verdadeiras.
(D) todas as afirmativas sao verdadeiras.
(E) nenhuma afirmativa é verdadeira.

NOCOES DE INFORMATICA

Nas questdes que avaliam os conhecimentos de nocdes de
informatica, a menos que seja explicitamente informado o
contrario, considere que todos os programas mencionados estao
em configuracao padrao, em portugués, que o mouse esta
configurado para pessoas destras, que expressdes como clicar,
clique simples e clique duplo referem-se a cligues com o botao
esquerdo do mouse e que teclar corresponde a operacao de
pressionar uma tecla e, rapidamente, libera-la, acionando-a apenas
uma vez. Considere também que nao ha restricoes de protecao, de
funcionamento e de uso em relacao aos programas, arquivos,
diretorios, recursos e equipamentos mencionados.

QUESTAO 17

No canto superior direito da janela do Safari 5.1.7 para
Windows, ha uma ferramenta que possui o desenho de uma
roda dentada, por onde é possivel mostrar um menu de
ajustes gerais do Safari. Nesse menu ha uma opcao que abre
uma janela onde, na guia Geral, & possivel definir o
navegador padrao, o buscador padrao, a pagina inicial etc.
Tal opcao é:

(A) Configuracoes.

(B) Preferéncias.

(C) Opcoes da internet.

(D) Configuracdes Avancadas.
(E) Ajustes.

QUESTAO 18

No Google é possivel pesquisar por tipos especificos de
arquivos, como PDF, PPT, XLS etc. Sabendo disso, Marcos
resolveu pesquisar arquivos do tipo PDF que falavam sobre
pragas virtuais. Para atender corretamente aos critérios de
pesquisa desejados, Marcos digitou no campo de pesquisa:

(A) pragas virtuais -pdf

(B) pragas virtuais filetype:pdf
(C) pragas virtuais searchfiles:pdf
(D) pragas virtuais +pdf

(E) pragas virtuais onlytype:pdf

QUESTAO 16

Por meio da guia Exibir do Explorador de Arquivos da area
de trabalho do Windows 8, é possivel alterar o modo como
0S arquivos e as pastas aparecem e funcionam. No grupo
mostrar/ocultar dessa guia ha opcodes para:

(A) agrupar os arquivos por nome, tipo, data etc., para
adicionar colunas com informacoes sobre os arquivos e
para classificar os arquivos.

(B) exibir os icones dos arquivos ou pastas nos tamanhos
extra grande, grande e pequenos, para exibir 0S
detalhes dos arquivos ou pastas e para exibir os
arquivos e pastas em forma de lista.

(C) expandir ou recolher os painéis de informacoes, alterar
opcoes de pastas ou pesquisas e para exibir ou ocultar
arquivos marcados como ocultos.

(D) mostrar ou ocultar arquivos ou pastas, mostrar ou
ocultar detalhes sobre os arquivos ou pastas e mover
arquivos ou pastas para a lixeira.

(E) adicionar caixas de selecao ao lado dos arquivos, ver as
extensoes de nomes de arquivos e para ver arquivos e
pastas marcadas como ocultos.

QUESTAO 19

No Outlook 2013 em portugués é possivel:

l.  ver apenas as mensagens nao lidas, clicando no botao
Nao Lidos na caixa de entrada. Ha também um botao
Todas, que exibe todas as mensagens da caixa de
entrada.

II.  conectar-se com diversas redes sociais como Facebook,
LinkedIn e SharePoint.

I1l.  excluir rapidamente uma mensagem clicando no icone
com a imagem semelhante a letra X que aparece a
direita, quando se aponta o ponteiro do mouse para
uma mensagem da lista de mensagens.

IV. criar apresentacoes de slides e anexa-las a uma
mensagem de e-mail em diversos formatos, incluindo o
formato PDF.

Esta correto o que se afirma em:

(A) 1, Il elll, somente.
(B) Ill, somente.

(C) |ell, somente.
(D) | elV, somente.
(E) I, 11, 1l elV.
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QUESTAO 20

O Google possui uma ferramenta de colaboracao chamada

I que, além de oferecer espaco para o0 usuario
armazenar arquivos disponibilizados de qualquer lugar que
tenha acesso a Internet (nuvem), permite o
compartilhamento de arquivos com outros usuarios e a
edicao em conjunto, a partir de qualquer dispositivo, pois
essa ferramenta proporciona acesso instantaneo ao |l
um conhjunto de ferramentas de edicao que melhora o
trabalho em conjunto, mesmo que as pessoas envolvidas
estejam a quildbmetros de distancia.

As lacunas | e Il s3o preenchidas, correta e respectivamente,
por:

(A) Google Drive e Google Docs

(B) Google Storage e Google Edition Kit

(C) Google SkyDrive e Google Enterprise Edition
(D) Google Storage File e Google Office

(E) Google 4Shared e Google Document Edition

(B) =MEDSE(B2:B5;"<22000")

(C) =MEDIASE(B2:B5;"<22000")

(D) =SE(B2:B5,"<22000"; MEDIA(B2:B5))
(E) =AVGSE(B2:B5,"<22000")

QUESTAO 21

Na janela principal do Lync 2013 em portugués, para criar
um novo grupo deve-se clicar:

. com o botao direito do mouse em qualquer nome de
grupo da lista de contatos e em Criar um Novo Grupo.

. no botao Adicionar um Contato e em Criar um novo
Grupo.

Ill. no botao Op¢odes e, em seguida, na opcao Criar Grupo.

Esta correto o que se afirma em:

(A) |, somente.

(B) I 1lell.

(C) Il elll, somente.
(D) Iell, somente.
(E) Ill, somente.

QUESTAO 23

Leia 0 texto a seguir, retirado de um artigo publicado na
Internet.

Para quem precisa de HDs mais rapidos, ou com uma
capacidade bem maior, a melhor opcao é montar um
sistema , em que é possivel somar a capacidade e o
desempenho de varios HDs, ou entao sacrificar parte do
espaco de armazenamento em troca de mais confiabilidade.
Esse sistema indica o uso de HDs padronizados e baratos
como "blocos de montagem" para a criacao de sistemas que
se comportam como um unico disco maior, mais rapido e
mais confiavel do que suas pecas individuais. Um dos
grandes atrativos é a possibilidade de escolher entre
diferentes modos de operacao, de acordo com a relacao
capacidade X desempenho X confiabilidade que se pretende
atingir.

Fonte: http://www.hardware.com.br/noticias/2007-05/463A5FF1.html

A lacuna é preenchida corretamente por:

(A) EEPROM

(B) FULL-DUPLEX
(C) SATA

(D) HALF-DUPLEX
(E) RAID

QUESTAO 22

Analise a planilha, construida no Microsoft Excel 2013 em
portugues.

A B
1 | Valor de propriedade Comissao
2 100000 8000
3 | 240000 14000
4 | 786000 73000
5 1400000 28000
6 (11000

Na célula A6, foi digitada uma funcao que calcula a média
aritmética dos valores contidos na faixa de células de B2 a
B5, que sejam menores que 22000. O valor resultante da

aplicacao desta funcao, como pode ser observado, foi
11000. A funcao digitada na célula A6 foi:

(A) =MEDIA(B2:B5;"<22000")

QUESTAO 24

O  permite usar nomes amigaveis em vez de enderecos
IP para acessar servidores. Para tanto, um servidor mantém
uma tabela com todos os nomes fantasia, relacionados com
os respectivos enderecos IP. E usado em intranets, para
tornar os enderecos mais amigaveis e faceis de guardar.

A lacuna é preenchida corretamente com:

(A) FTP

(B) HTTP

(C) DNS

(D) TCP

(E) SMTP
QUESTAO 25

O firewall do Windows ajuda a impedir que hackers ou
programas mal intencionados obtenham acesso ao
computador pela Internet ou por uma rede. As
configuracdoes referentes ao firewall do Windows 7 em
portugués podem ser acessadas a partir de(do):

(A) Menu Acessorios.

(B) Um clique com o botao direito do mouse na area de
trabalho.

(C) Menu Configuracoes.

(D) Painel de Controle.

(E) Um duplo cligue do mouse na barra de tarefas.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 26

Com relacao a ginastica laboral, leia as afirmacoes.

. Quando aplicada no inicio do expediente de trabalho, é
denominada introdutoria

.  Tem como alguns de seus objetivos diretos a diminuicao
do estresse psicofisiologico e melhoria do bem-estar,
assim como objetivos indiretos, podendo-se citar
aumento da produtividade, diminuicao do absenteismo,
diminuicao do numero de acidentes de trabalho,
promoc¢ao da atencao e motivacao no trabalho,
promocao de alteracoes posturais e aumento da
integracao com o ambiente de trabalho.

Ill. Busca melhorar o ambiente de trabalho, reduzir a fadiga
de um trabalho repetitivo, entre outros aspectos. Dessa
forma, melhora as condicoes fisicas dos trabalhadores e
eleva sua autoestima, interrompendo a incidéncia de
sofrimento.

Esta correto o que se afirma em:

(A) |ell, somente.
(B) Il elll, somente.
(C) I, somente.

(D) 1elll, somente.
(E) Ill, somente.

QUESTAO 29

Considere as afirmacoes.

. A ergonomia é& uma disciplina que se baseia no
antropocentrismo.

II. A ergonomia é o estudo das interacoes das pessoas com
a tecnologia, a organizacao e o ambiente, objetivando
intervencoes e projetos que visem melhorar de forma
dissociada a seguranca, o conforto, o bem-estar e a
eficacia das atividades humanas.

Ill. O objetivo primeiro da ergonomia € o ser humano. Sua
acao pode ter efeitos econdmicos — aumento da
qualidade da producao, do rendimento do trabalho, da
produtividade do sistema — no entanto, uma acao que
vise somente a objetivos econOmicos € uma acao de
organizacao e hao uma acao ergondmica.

Esta correto o que se afirma em:

(A) |, 1l elll.

(B) I, somente.

(C) Il elll, somente.
(D) 1elll, somente.
(E) Ill, somente.

QUESTAO 27

A iluminancia deve ser medida no campo de trabalho.
Quando este nao for definido, entende-se como tal o nivel a
um plano horizontal a:

(A) 0,60m do piso.
(B) 0,65m do piso.
(C) 0,70 m do piso.
(D) 0,75m do piso.
(E) 0,80m do piso.

QUESTAO 30
O Método Arvore de Causas (ADC) aborda o acidente de

trabalho como fendmeno complexo e pluricausal. Esse
meétodo é baseado na:

(A) Abordagem Psicanalitica.

(B) Abordagem Fenomenologica.

(C) Abordagem Cognitivo-comportamental.
(D) Teoria da Causa-efeito.

(E) Teoria dos Sistemas.

QUESTAO 28

O levantamento de peso ainda é necessario em varias
atividades, mesmo com o processo de automatizacao, sendo
uma das maiores causas de dores nas costas, ja que muitos
trabalhos envolvendo levantamento de peso nao satisfazem

os requisitos ergonomicos. A NR 17 do Ministério do
Trabalho fixa:

(A) 35 Kg para mulheres que realizam esforco fisico
ocasional e 30 Kg para trabalho continuo.

(B) 45 Kg para levantamento de peso e 65 Kg para
transporte de carga para homens.

(C) 35 Kg para levantamento de peso e 50 Kg para
transporte de cargas para homens.

(D) 40 Kg para levantamento de peso e 60 Kg para
transporte de carga para homens.

(E) 25 Kg para mulheres que realizam esforco fisico
ocasional e 15 Kg para trabalho continuo.

QUESTAO 31

Em uma lavanderia de um hotel residencial, onde se executa
a tarefa de lavar, passar ou secar e passar durante um
tempo de exposicao de 8h/dia, o ruido foi avaliado a 76,2 dB
(A). Tal avaliacao foi realizada por meio de niveis de pressao
sonora para ruidos continuos e intermitentes, com medidor
de pressao sonora operando na escala de compensacao (A)
e circuito de resposta lenta (SLOW). A partir dos dados
acima, podemos afirmar:

.  Os valores encontrados estao acima do Ilimite de
tolerancia e do limite de conforto.

II. Os valores encontrados estao dentro do limite de
tolerancia e acima do limite de conforto.

IIl. Os valores encontrados estao dentro do limite de
tolerancia e do limite de conforto.

IV. Os niveis de ruido estao dentro do limite previsto na
NR15 — Anexo |, porém estao acima dos niveis sonoros
da voz humana, obrigando as funcionarias a se
comunicarem em voz alta causando irritacao e estresse.

Esta correto somente o que se afirma em:

(A) 1.
(B) II.
(C) Il
(D) IV.
(E) llelV.
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QUESTAO 32

A iluminacao geral e/ou suplementar deve ser projetada e
instalada de forma a evitar ofuscamento, reflexos

incomodos, sombras e contraste excessivos. O ofuscamento
pode ser evitado:

(A) Utilizando luminarias proximas a mesa de trabalho.

(B) Proporcionando locais de trabalho com pé direito baixo.

(C) Proporcionando locais amplos de trabalho, com varias
luminarias.

(D) Instalando luminarias na frente da mesa de trabalho.

(E) Instalando luminarias atras da mesa de trabalho.

QUESTAO 33

Em ergonomia, para a analise do trabalho, agrupam-se
técnicas objetivas e subjetivas. Pode compor a técnica
subjetiva:

(A) Direcao do olhar.
(B) Questionario.

(C) Postura.

(D) Estudo de tracos.
(E) Registro em video

QUESTAO 34

Em um laboratorio onde sao executadas atividades que
demandam solicitacao intelectual e atencao constante, nao

sao recomendadas pela NR 17 a seguinte condicao:

(A) Indice de temperatura efetiva entre 20°C e 23°C.
(B) Velocidade do ar nao superior a 0,75 m/s.

(C) Umidade relativa do ar inferior a 40%.

(D) Umidade relativa do ar a 60%.

(E) Nivel de ruido de 65 dB.

QUESTAO 36

Com relacao ao Programa de Prevencao de Riscos
Ambientais (PPRA), é correto afirmar:

(A) Compreende uma norma que estabelece a
obrigatoriedade da elaboracao e implementacao, por
parte de todos os empregadores e instituicbes que
admitam trabalhadores com empregados, do Programa
de Prevencao de Riscos Ambientais — PPRA, visando a
preservacao da saude e da integridade dos
trabalhadores, por meio da antecipacao,
reconhecimento, avaliacao e consequente controle da
ocorréncia de riscos ambientais existentes ou que
venham a existir no ambiente de trabalho, tendo em
consideracao a protecao do meio ambiente e dos
recursos naturais.

(B) As acoes do PPRA devem ser desenvolvidas no ambito
de cada estabelecimento da empresa, sob a
responsabilidade dos empregados, com a participacao
do empregador, sendo sua abrangéncia e profundidade
dependentes das caracteristicas dos riscos e das
necessidades de controle.

(C) A PPRA é absoluta no que diz respeito ao campo da
preservacao da saude e integridade dos trabalhadores.

(D) A elaboracao, implementacao, acompanhamento e
avaliacao do PPRA deverao ser realizadas somente pelo
Servico Especializado em Engenharia de Seguranca e em
Medicina do Trabalho.

(E) Nao cabe aos trabalhadores informar as ocorréncias
qgue, a seu julgamento, possam implicar riscos a saude
dos trabalhadores.

QUESTAO 35

Sr. Jodao trabalhava em uma mina de carvao ha 15 anos.
Atualmente apresenta diagnostico de pneumoconiose -
doenca pulmonar causada pela inalacao de poeira. A
pneumoconiose compreende uma:

(A) LER.

(B) Acidente de trabalho.
(C) Doenca do trabalho.

(D) Doenca profissional.

(E) DORT.

QUESTAO 37

Os levantamentos de Risco de Acidentes consistem na acao
em Cinco grupos:

(A) Observar,
acompanhar.

(B) Observar, falar, orientar, comunicar e fotografar.

(C) Relatar, registrar, marcar, mostrar e gravar.

(D) Observar, comunicar, aplicar questionario, encaminhar
e acompanhar.

(E) Relatar, aplicar questionario, comunicar, fotografar e
encaminhar.

informar, registrar, encaminhar e

QUESTAO 38

Considere:

(1) Mercurio
(2) Radiacao ultravioleta
(3) Bacilo de Koch

(a) Agentes fisicos
(b) Agentes quimicos
(c) Agentes biologicos

Relacionando as duas colunas tém-se:

(A) a-1, b-2, c-3.
(B) a-2, b-1, c-3.
(C) a-3, b-1, c-2.
(D) a-2, b-3, c-1.
(E) a-3, b-2, c-3.

CHAVE DE SEGURANCA:SP 1147



Processo Seletivo 2013.1 - SENAC/PE \ 47-INSTRUTOR |

\ Instituto QUADRIX

QUESTAO 39

A ulceracao ou necrose do septo nasal € uma doenca que
apresenta como fatores de risco a exposicao aos seguintes
agentes:

(A) Tolueno, chumbo, mercurio e tricloroetileno.

(B) Chumbo, radiacdes ionizantes, dibromocloropropano e
calor.

(C) Arsénio, cromo, cadmio e acido cianidrico.

(D) Cromo, infravermelho e ultravioleta.

(E) Arsénico, tolueno e outros solventes, chumbo e calor.

QUESTAO 40

Em 10/09/2013, em Xanxeré, SC, um funcionario que atuava
na construcao de rede de alta tensao em uma lavoura
operava caminhao quando encostou o braco mecanico em
uma rede de média tensao e faleceu eletrocutado. No caso
de acidente com choque elétrico, os procedimentos que
devem ser realizados sao:

(A) Desprender a pessoa do objeto que conduz energia,
sem toca-la, utilizando material isolante, como madeira
ou borracha. No caso da pessoa estar consciente,
manter a pessoa sentada e oferecer-lhe agua para
recompoO-la.

(B) Desprender a pessoa do objeto que conduz energia,
sem toca-la, utilizando material isolante, como madeira
ou borracha. Deita-la de costas, afrouxar suas roupas,
observar seus sinais vitais e ligar para o numero de
emergéncia, solicitando socorro, caso necessario.

(C) Desprender a pessoa do objeto que conduz energia,
sem toca-la, utilizando material isolante, como madeira
ou borracha. Deita-la de costas, afrouxar suas roupas,
observar seus sinais vitais. Aplicar gelo e colocar
bandagens em caso de queimadura.

(D) Remover a pessoa, carregando-a, caso esteja
inconsciente, afastando-a do objeto que conduz
energia. Deita-la de costas, afrouxar suas roupas,
observar seus sinais vitais e ligar para o numero de
emergéncia, solicitando socorro, caso necessario.

(E) Remover a pessoa, apoiando-a para facilitar a
locomogao, afastando-a do objeto que conduz energia.
Manté-la sentada, para observacao de seus sinais vitais.
Ligar para o numero de emergéncia, solicitando socorro,
Caso necessario.

QUESTAO 41

O estudo, a analise e a intervencao em postos de trabalho
devem congregar:

l. A participacao obrigatdria dos trabalhadores, durante
um periodo de sua jornada de trabalho, de grupos de
reflexao sobre o trabalho e entrevistas.

II.  As observacoes diretas dos postos de trabalho, que
contribuem para o entendimento de como o
trabalhador desenvolve e executa suas atividades e sob
quais condicoes.

Ill. O entendimento da demanda que gerou a intervencao,
indicando para onde esta deve ser direcionada e
priorizada.

IV. O estudo da morbidade e dos indices de absenteismo.

Esta correto o que se afirma em:

(A) L1, 1llelV.

(B) I, Il elV, somente.
(C) |, somente.

(D) II, Il e IV, somente.
(E) 1, Il elll, somente.

QUESTAO 42

A partir da concepcao acerca de toda a complexidade do
trabalho, é correto afirmar:

(A) A reflexao do trabalho junto a quem o realiza permite
que os trabalhadores se apropriem da complexidade
dos aspectos envolvidos na realizacao do seu trabalho e
das relacdes que dele decorrem, desencadeando um
processo de mobilizacao para a realizacao de mudancas
na organizacao desse trabalho.

(B) Para entender a complexidade do trabalho, a
observacao deste é total, uma vez que contempla todas
as dimensoes que buscamos alcancar.

(C) Para entendermos toda a complexidade do trabalho, é
necessario permanecer restrito ao visivel e mensuravel,
para que as intervencoes sejam precisas e efetivas.

(D) Para a apreensao da subjetividade no trabalho, é
necessario realizar a observacao direta.

(E) A escuta, necessaria para o entendimento da
complexidade do trabalho, deve ser realizada de forma
individual e desenvolvida a partir de um processo de
reflexao sobre o trabalho junto a quem o realiza.
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QUESTAO 43

J.0.C,, 32 anos, auxiliar de limpeza, trabalha em um CAPSad
(Centro de Atencdo Psicossocial em Alcool e outras Drogas).
No dia 03 de Setembro, sofreu um acidente com material
perfurocortante. Lesao na palma da mao com agulha
anteriormente utilizada na coleta de sangue de um dos
pacientes ao manipular, por curiosidade, a caixa coletora de
perfurocortantes. Foi orientada pela enfermagem do servico
a lavar abundantemente o local com agua e sabao, assim
como realizar a antissepsia do local com clorexinina, e
encaminhada para  hospital de referéncia. No
preenchimento da ficha, observou-se que J.O.C. estava com
a vacinacao para Hepatite B incompleta. Foi realizado teste
rapido para HIV e Hepatite B, ambos com resultados
negativos. Iniciou-se a quimioprofilaxia com AZT. Com
relacao a profilaxia para Hepatite B, o Manual de Condutas
diante de Exposicao Ocupacional a Material Biologico
recomenda:

(A) Refazer o esquema de vacinacao. Realizar controle
sorologico de 30 a 60 dias apos o término do esquema
vacinal. Administrar uma dose de Imunoglobulina
Hiperimune (HBIG) até sete dias apos o acidente.

(B) Completar o esquema de vacinacao, considerando as
doses anteriores validas independentes do tempo
decorrido. Realizar controle soroldgico de 30 a 60 dias
apos o término do esquema vacinal. Administrar uma
dose de Imunoglobulina Hiperimune (HBIG) até sete
dias apos o acidente.

(C) Completar o esquema de vacinacao, considerando as
doses anteriores validas independentes do tempo
decorrido. Realizar controle sorologico de 30 a 60 dias
apos o téermino do esquema vacinal para verificacao da
necessidade de administracao de Imunoglobulina
Hiperimune (HBIG).

(D) Refazer o esquema de vacinacao, administrar
Imunoglobulina Hiperimune (HBIG) e realizar controle
sorolégico apos um ano do téermino do esgquema
vacinal.

(E) Refazer o esquema de vacinacao, realizar o controle
sorologico apos seis meses ao término do esquema
vacinal para verificacao da necessidade de
administracao de Imunoglobulina Hiperimune (HBIG).

QUESTAO 44

Com relacao as vantagens das iniciativas visando ao abuso
de substancias psicoativas nos locais de trabalho, podemos
afirmar que:

(A) Os programas nos locais de trabalho atendem
parcialmente a populacao trabalhadora.

(B) Os locais de trabalho, quando bem organizados e
quando propiciam condicdes satisfatorias na execucao
das tarefas laborais, nao refletem os problemas que os
abusos de substancias psicoativas provocam nas
comunidades.

(C) Os locais de trabalho nao constituem locais eficazes
para a intervencao e apoio aos trabalhadores com
problemas de uso e abuso de substancias psicoativas,
pois pode expor e constranger os trabalhadores.

(D) O maior potencial para a reducao de acidentes
profissionais relacionados com o uso e abuso de alcool e
outras drogas existe fora do contexto médico dos
hospitais e das clinicas, uma vez que a maioria dos
acidentes envolvem trabalhadores que ainda nao
desenvolveram a sindrome de dependéncia as
substancias psicoativas e que, por isso, hao estariam em
tratamento.

(E) Nos locais de trabalho, o grupo alvo para as campanhas
de prevencao do uso e abuso de substancias psicoativas
sao os trabalhadores do sexo masculino.

QUESTAO 45

Com relagao a Comunicacao de Acidente de Trabalho (CAT),
é correto afirmar que:

(A) E necessario emiti-la a partir do 152 dia da manifestacao
da incapacidade para o trabalho.

(B) E necessario emiti-la a partir do 12 dia util seguinte ao
acidente de trabalho do qual resulta a morte do
empregado.

(C) Caso o acidente de trabalho n3ao gere afastamento, a
emissao da CAT nao é obrigatoria.

(D) O objetivo exclusivo da emissao da CAT Vvisa,
exclusivamente, ao controle estatistico e
epidemiologico junto aos orgaos Federais.

(E) E necessario emiti-la a partir da suspeita de doenca do
trabalho.
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QUESTAO 46

As doencas das vias aéreas podem ser causadas,
desencadeadas ou agravadas por fatores de risco presentes
nos locais de trabalho. A asma ocupacional compreende
uma das doencas das vias aéreas e é caracterizada por:

(A) Um processo de fibrose, com formacao de nddulos
conglomerados e disfuncao respiratoria em estagios
avancados. Induzida por inalacdao de poeira de silica
livre cristalina (quartzo).

(B) Perda de elasticidade do pulmao, devido as diversas
cicatrizes no tecido pulmonar, causando dispneia e
reducao da capacidade de realizar exercicios. Induzida
pela inalacao do p6 de amianto.

(C) Sensacao de aperto no peito e dificuldade para respirar.
Induzida por inalacao de fibras vegetais (algodao, juta,
linho, canhamo e sisal).

(D) Respiracao dolorosa, tosse, dispneia, secrecao
levemente rosada. Pode comprometer todo o pulmao.
Induzida pela inalacao de fumaca, agrotoxico e outros
produtos quimicos.

(E) Obstrucao das vias aéreas inferiores causando tosse e
dispneia. Causada por agentes inalaveis, na forma de
gases, vapores ou fumacas presentes no ambiente de
trabalho.

QUESTAO 49

Um funcionario que trabalha em uma clinica de imagem
como técnico de radiologia, operando equipamento de
Raio X, esta exposto a um agente:

(A) Ergométrico.
(B) Biolodgico.
(C) Fisico.

(D) Quimico.
(E) Ergondmico.

QUESTAO 47

A existéncia de Servicos de Medicina do Trabalho e
Engenharia de Seguranca nas Empresas se tornou
obrigatoria em:

(A) 1972.
(B) 1977.
(C) 1944.
(D) 1958.
(E) 1970.

QUESTAO 48

A protecao das partes moveis de uma maquina — polias,
engrenagem, entre outras, caracteriza:

(A) Neutralizacao do risco.

(B) Eliminacao do risco.

(C) Sinalizacao do risco.

(D) Contato com carvao mineral.
(E) RadiacOes ionizantes.

QUESTAO 50

Com relacao ao Equipamento de Protecao Individual (EPI), é
correto afirmar que:

(A) O uso desse tipo de equipamento deve ser obrigatorio e
priorizado em relacao as medidas de protecao coletiva,
tendo visto que o individuo se sobrepde ao ambiente de
trabalho.

(B) Cabe ao trabalhador a obrigacao de adquirir o EPI
adequado ao risco de cada atividade.

(C) Cabe ao trabalhador responsabilizar-se  pela
higienizagao e manutencao periodica do seu EPI.

(D) Cabe ao trabalhador substituir imediatamente o seu EPI
quando danificado ou extraviado.

(E) Os EPIs, além de essenciais a protecao do trabalhador,
podem também proporcionar a reducao de custos ao
empregador.
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